

# 中非合作论坛北京峰会

## 携手共筑高水平中非命运共同体

郭言

9月4日至6日,以“携手推进现代化,共筑高水平中非命运共同体”为主题的中非合作论坛北京峰会举行。在世界之变、时代之变、历史之变以前所未有的方式展开的当下,作为中国近年来举办的规模最大、外国领导人出席最多的主场外交活动,中非合作论坛北京峰会注定因其意义重大和影响深远,成为中非友好交往史上新的丰碑,为推动构建高水平中非命运共同体注入强大动力。

### “真实亲诚”发展中非合作

一边是最大的发展中国家,一边是发展中国家最集中的大陆,中国和非洲有着天然亲近感。

多年来,中非用真心换真心,在发展的道路上真诚合作,在面临困难时守望相助,在国际事务中积极配合,在关乎彼此前途命运的关键时刻和重大问题上始终坚定地站在一起。“无论是在安哥拉结束内战百废待兴之时,还是应对新冠疫情困难之际,中国都是最早向安方提供宝贵支持的国家,安方对此表示衷心感谢。”今年3月来华进行国事访问的安哥拉总统洛伦索坦言,中国的支持与合作,极大促进了安哥拉基础设施建设和经济社会发展,堪称互利合作的典范。

中非友谊为什么深?关键在于中国对待非洲朋友,始终坚持“真、实、亲、诚”。这4个字精准概括了中国对非政策理念,生动体现了中非交往的历史积淀,为新时代中非合作指明了前进方向。

从中非命运共同体到共筑更加紧密的中非命运共同体,再到构建高水平中非命运共同体;从中非全面战略合作伙伴关系“五大支柱”“十大合作计划”到对非合作“八大行动”,再到对非合作“九项工程”,在双方领导人共同引领和推动下,中非在实现经济发展和民族振兴的道路上互帮互助、坚定前行,中非命运共同体建设不断取得新进展。

经济合作是感知中非合作的重要领域。中国商务部日前公布的最新数据显示,2023年中非贸易额达2821亿美元,连续第二年刷新历史峰值,中国与近半数非洲国家贸易额同比增幅均达到两位数;中非投资合作稳步增长,截至2023年底,中国对非直接投资存量超过400亿美元,是非洲最主要外资来源国之一;过去3年,中国企业为非洲创造超过110万个就业岗位……中非合作的蛋糕越做越大,有力促进了中非共同发展,为双方人民带来实实在在的福祉。

以心相交者,成其久远。10多年来,中非关系取得了举世瞩目的历史性成就,中非合作走出了一条特色鲜明的共赢之路。

### 现代化道路上携手前行

位于乌干达东部的中乌姆巴莱工业园,汇聚了家电、日化、家纺、建材、医药等众多行业。这座由中国民营企业投资运营的园区,自2018年3月启动以来,已吸引40余家企业入驻,创造5000多个就业岗位,孵化出多个本土品牌,成为推动当地工业化和现代化的典范。

迈向现代化的道路丰富多样。什么样的发展道路最适合非洲,非洲人民最有发言权。推进一体化是非洲国家和人民自主选择的现代化道路。中国一直予以坚定支持并愿做非洲现代化道路的同行者。

近年来,中国帮助非洲建设了蒙内铁路、亚吉铁路等大量互联互通基础设施,援建了非洲联盟(非盟)会议中心、非洲疾控中心等标志性项目,积极同非洲分享减贫经验。“无数事实证明,中非合作求真务实,给非中人民带来实实在在的好处,中国永远是非洲迈向现代化道路上最可靠的伙伴。”加纳智库非中政策研究中心主任保罗·弗林蓬说。

2023年8月,在中非领导人对话会上,中方宣布发起“支持非洲工业化倡议”,实施“中国助力非洲农业现代化计划”和“中非人才培养合作计划”,包括每年为非洲培训500名职业院校校长和骨干师资,培养1万名“中文+职业技能”复合型人才,邀请2万名非洲国家政府官员和技术人才参加研修研讨活动等。

如今,中国与52个非洲国家和非盟委员会签署共建“一带一路”合作文件,同非盟《2063年议程》及非洲多国发展战略深度对接,双方合作领域向数

字、绿色、航空航天、金融等领域不断延伸。中国和非洲通过共同探索现代化的生动实践回答历史之问,携手推进合作共赢、和合共生、文明共兴的历史伟业,必将为双方人民创造更加美好的未来,为推动构建人类命运共同体树立典范。

### 为世界注入更多稳定性和正能量

当前,世界进入新的动荡变革期,和平与发展面临诸多挑战。面对百年变局,中非关系行得稳、中非合作搞得越好,全球发展就有更多新动能,世界就有更多稳定性。

在推动全球治理体系和国际秩序变革中,中国和非洲一直是重要合作伙伴。中非双方秉持和平共处五项原则,持续深化战略互信,始终在涉及彼此核心利益问题上相互支持。中国坚定支持非洲国家成为世界政治、经济、文明发展的重要一极。2023年9月,非盟成为二十国集团正式成员。中国是第一个明确表态支持非盟加入二十国集团的国家,并支持非盟在全球治理中发挥更大的作用。

多哥总统福雷表示,非洲人民需要中国这样的朋友,照顾非洲实际,倾听非洲诉求,从不将自己意志强加于人。中非理直气壮坚持发展中国家的正义主张,把共同诉求和共同利益转化为共同行动,在纷繁复杂的变局中谱写了守望相助的精彩篇章。

近年来,一大批“全球南方”国家走上发展的快车道,“全球南方”占世界经济的比重已超过40%。作为“全球南方”的天然成员,中国始终致力于推动建设开放型世界经济,让经济全球化的正面效应更多释放出来。正如刚果(金)学者安托万·洛孔戈所说,“中国是急非洲之所急的真正朋友和伙伴”。

中非发展好,世界会更好。站在新的历史起点上,在中非领导人共同引领下,新时代中非命运共同体建设必将迈向新高度,为世界和平与发展事业贡献更多正能量。

中非合作论坛北京峰会9月4日至6日在北京举行。本报记者近日在南非行政首都比勒陀利亚采访南非国际关系与合作部前高级外交官、浙江师范大学非洲研究院名誉教授格特·格罗布勒。他表示,本届北京峰会以“携手推进现代化,共筑高水平中非命运共同体”为主题,汇聚中非领导人及各界人士共议中非合作,对推动中非关系向更高层次发展具有重要意义,将谱写构建中非命运共同体新篇章。

格特·格罗布勒说,中非合作论坛自创立以来,开启了中非合作新阶段,将中非长期传统友谊和团结提升到多领域高水平互利共赢的高度,并体现相互尊重、平等相待、共同协商等重要特征。本届北京峰会无疑将继续深化和发扬这一关系,中非双方有望进一步加强在市场化、工业化、绿色能源、农业现代化及人才培养等重点领域的合作,并将共同推进“全球发展倡议”“全球安全倡议”和“全球文明倡议”。格特·格罗布勒谈到,分析人士和专家普遍认为,双方在基础设施建设、人力资源开发、治理模式及经验交流、资金支持等领域的合作,将成为中非关系的重要支柱。

格特·格罗布勒谈到,非洲对中国发展经验深表敬佩。今年是中国成立75周年,在中国共产党的领导下,中国坚持以人为本、艰苦奋斗、改革开放和创新发展,取得了举世瞩目的成就和无与伦比的发展奇迹。同时,中国的发展成就为非洲带来了深刻影响。格特·格罗布勒说,越来越多的“全球南方”国家相信,中国的现代化道路有助于加强治理、提供发展机遇及创新选择,其发展经验值得“全球南方”国家在结合本国实际的情况下加以借鉴应用。

格特·格罗布勒说,以中非合作论坛为纽带,政府间和非政府层面的对话和磋商日益增多,各方参与的范围趋于广泛,在关键发展目标和共同关心的问题上达成越来越多共识,并加强了人文交流。此外,中非合作论坛的发展经受住了国际形势不确定性的考验,日益成为国际合作的典范。中非合作论坛既有利于中非双方适应世界经济变化,又强调了双方发展道路的兼容性。《中非合作2035年愿景》推动中非在卫生、减贫、农业、促进贸易投资、数字创新、绿色发展、能力建设、人文交流、和平安全等领域持续加强合作。中非合作论坛诸多举措与非洲加快增长、可持续和包容性发展战略的关键或主要目标有效契合。

格特·格罗布勒谈到,新形势下,南非与中国在安全、国际秩序和全球治理等问题上有着相似的立场和看法。自建交以来,两国合作从伙伴关系到战略合作伙伴关系,再到全面战略合作伙伴关系,再进一步提升为新时代全方位战略合作伙伴关系,取得了长足发展。南中新时代全方位战略合作伙伴关系具有战略性和互利性两大特点,以中非合作论坛、金砖国家、“一带一路”倡议和“全球南方合作”4个重要平台为支撑,为两国人民带来了实实在在的在利益。南中双方充分认识到中非合作论坛在推动南中新时代全方位战略合作伙伴关系方面发挥的关键作用,将一起致力于加强中非合作论坛事务方面的磋商、协调、实施和合作。

格特·格罗布勒说,建交初期,南中双边贸易额为16亿美元,到2022年双边贸易额已增至567亿美元,南中贸易是南非最大的全球双边贸易关系,约占中非贸易的五分之一。南非正对中国出口更多优质产品,包括牛肉、柑橘、葡萄酒、牡蛎、路易波士茶等,很受中国消费者欢迎。南中还签署多项贸易和采购协议,这将有助于南非创造就业机会、促进经济增长以及提升扩大南中贸易。

格特·格罗布勒表示,中非合作蓬勃发展的未来潜力巨大。在构建高水平中非命运共同体的政治愿景和经济合作加速发展的坚实基础之上,中非合作论坛为加强“全球南方合作”创造了战略机遇,为发展中国家带来了希望和鼓舞,必将成为“全球南方合作”的成功典范。中非应继续增强中非合作论坛作为集体对话平台和务实合作机制的影响力和凝聚力,共同推动中非关系迈上新台阶。

本报驻比勒陀利亚记者

杨海泉

格罗布勒



## 中塞基建合作成果丰硕

本报驻达喀尔记者 林家全

塞内加尔是第一个同中国签署共建“一带一路”合作文件的西非国家,两国合作发展潜力巨大。近年来,塞内加尔政治环境较为稳定,经济增速较快,营商环境较为理想,孕育着巨大的发展机遇。

基础设施领域合作是中塞两国合作的重中之重,双方在共建“一带一路”和中非合作论坛框架下,完成了多个基建重点项目,为塞内加尔经济振兴和民生改善提供了强劲而持久的内生动力,同时也为中国企业装备、技术、产能“走出去”提供了更大空间。

### 造路修桥助力互联互通

2022年初,历经3年多紧张施工,位于塞内加尔法蒂克大区方久尼省方久尼市,横跨萨卢姆河的塞内加尔方久尼大桥正式开通。大桥建成前,人们过河需要乘坐独木舟,车辆过河则需等待至少1小时才能挤上一艘很小的混装船,人员货物往来极为不便。随着大桥开通,当地居民“过河难”问题成为历史,大大便利了人员和货物往来。作为中国政府提供“两优贷款”的重点项目,方久尼大桥成为连接塞内加尔南北方的主干道之一,也是前往邻国的重要交通节点。

要致富,先修路。作为中塞战略合作重点项目,2021年底开工建设的姆布尔一法蒂克一考拉克高速公路项目全长99公里,连通塞内加尔首都达喀尔与西部城市法蒂克以及新型工业中心考拉克,将成为塞内加尔高速公路网的重要组成部分,具有显著的社会效益和经济效益,项目预计于2025年初竣工。

近年来,随着达喀尔经济发展和城市化

进程加快,当地交通拥堵和空气污染情况日益严重。中资企业承建的达喀尔市政交通疏导项目于2023年下半年启动,工程内容包括尼亚耶公路扩建项目和达喀尔道路疏通改善项目。上述项目的实施将拓宽、打通达喀尔交通网多个地段和堵点,极大改善达喀尔及周边地区的交通状况,切实解决困扰达喀尔民众多年的出行难题,助力塞方承办2026年达喀尔青年奥林匹克运动会。

### 打井供水保障民生福祉

塞内加尔位于非洲西部,毗邻撒哈拉沙漠,其中部和东部地区多为半沙漠地带,一年中旱季长达8个月,最高气温达45摄氏度。炎热干燥的气候和匮乏的水资源储备,使得饮水问题一直困扰该国。特别是在占全国总面积90%的广大乡村地区,许多地区至今没有接入饮用水管网,一些地区的地表水源含盐量、含氟量、细菌含量都严重超标。

2017年3月,由中资企业承建的乡村打井供水基础设施建设项目在塞内加尔启动。每套供水系统包括水井、水塔、输配水管道及配套设施,整体日供水量可达8万立方米。项目的建成成为塞内加尔全国14个大区中的12个大区、超过200万名农村群众提供饮用水设施,极大提高了当地村民用水便利程度,改善了用水卫生状况,为塞内加尔民生改善作出了巨大贡献。

阿菲尼亚姆水坝由中国政府于20世纪80年代援建,是塞南部城市济金绍尔的核心农业设施,为促进上游农牧渔业发展以及土地淡化发挥了巨大作用。由于年久失修,大坝与海水接触部分被严重侵蚀,功能和安全性能大为降低。中国政府应塞方要求,于2019

年派出专业技术团队对大坝进行加固,并更换机械、电气等一系列设备。通过修缮,水坝已恢复蓄水,航道重新开始运行,继续为当地居民的交通出行、农田灌溉和农作物种植发挥重要作用。

### 产业合作推动能源转型

目前,塞内加尔能源结构较为单一。2023年,该国总发电量的81%来源于水电站,燃料依靠进口,发电成本高昂。2022年,塞内加尔签订了能源协议,新能源渗透率要在2030年之前达到40%,目前全国发电装机容量中的30%为新能源。能源结构转型需求突出。

塞内加尔光照资源丰富,有利于发展光伏等新能源项目。近年来,中国企业在塞内加尔投资建设光伏发电厂,并且规模还在不断扩大,二期光伏储能项目已经开始可行性研究,展现出良好合作前景。

在实现电力覆盖方面,已有中国企业参与农村离网发电项目计划,在设有电网通达的农村建设太阳能离网光伏电站以及配套的低压输电网及配套服务,进而提供电力基础设施和生活用电,解决电力覆盖问题,促进农村发展。

此外,中国华为公司与塞内加尔国家电力公司携手合作,为塞建立高速数字通信网络,支持塞信息基础设施建设。首条链路已于2023年底完成交付并投入使用,为塞“2025数字化发展规划”提供了重要支撑。项目不仅提供了稳定、高效的通信基础设施,还为当地运营商、政府部门及其他行业带来了经济效益和发展机遇,帮助塞政府、企业实现数字化转型。



图① 在喀麦隆首都雅温得,中国援建的雅温得会议大厦矗立在恩孔卡纳山麓,大厦至今仍是喀麦隆众多室内展会的首选地。(新华社发)

图② 两名非洲记者在中非合作论坛北京峰会新闻中心参观超高清沉浸式体验项目。新华社记者 李贺摄

图③ 北京市东城区东单附近的“合作共赢”花坛。新华社记者 任超摄



本版编辑 徐 胥 美 编 倪梦婷